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(***) A gyűlés három főtárgyának 
másodlka a törvényhatósági úti adó­
nak — és ezzel együtt a közmunka költ­
ségvetésnek megállapítása volt.

Ez az adó, ez a költségvetés, a tör­
vény szerint két évre áliapittatik meg; 
annál feltűnőbb tehát a közöny, melyet 
Hajdumegye bizottsági tagjainak óriás 
többsége tanúsított, a midőn most az aj 
tehernek a megye összes lakosságára vétele 
legelső alkalmánál sem mutatott a tárgy 
iránt érdeklődést, s a gyűlésen meg nem 
jelent.

A közmun-katörvényben megengedett 
adóláb maximum alkalmazásával, 10% út­
adó kivetését határozta el a megye, azon­
ban a közmunkapénztárra rótt kötelezett­
ségek teljesítésére, mint az alispán megje­
gyezte, elegendő fedezet így sincs, s a 
H.-B öszörmény javára előzőleg 
megszavazott kőut kiépítésének fe­
dezésére szükséges 10—12 ezer forin­
tot a költségvetésből ki kel­
lett hagyni.

Mi a kivetési százalék maximumának 
alkalmazása ellen kifogást nem tehetünk, 
mert hiszen a jó közlekedést, a vagyono- 
sodás, a haladás egyik legjelentékenyebb 
eszközének tartjuk, de nem helyeselhetjük 
— se részben teljesen osztjuk L á v a y 
M. bizottsági tag felszólalását — azt az 
eljárást, melynélfogva egy oly jelentékeny 
összeg, több mint évi 100.000 frt, a nél­
kül lordittaiik az utópitőszet czóljara, hogy 
kiépítés alatt álló úthálózatunkra 
nézve, agy az összes útvonalakat, az azokon 
levő műtárgyakat felölelő, a közlekedés or­
szágos és helyi érdekeit egyaránt szem 
előtt tartó, küldöttség! munkálat alapján 
megállapított tervezet állana rendelkezésre, 
a mely a való szükséglet mellett az egyes 
vidékek jogos igényeire méltó figyelemmel 
lenne; mert erősen téved, ki ily minden 
érdeket kielégítő építési programra nélkül, 
költségvetésével, mint csupán számadási 
művelettel bánik el, s csupán oda tendál, 
hogy a költségvetési fedez-st számara szám­
szerűleg megfelelő szükséglet mutattassék 
ki: azzal azonban, hogy a törvényhatóság 
összes polgárai által egyaránt és egyenlő 
mértékben fizetett adóból befolyó jövedelem 
úgy osztassák meg, hogy annak jótétemé­
nyéből a részesülés is lehető arányos és 
méltányos legyen — nem törődik. Ez az 
eljárás közáltaiános megnyugvást soha nem 
fog kelteni, az egyes részek érdekei túlsá­
gos istápolásának, a jogosulatlan kedve­
zésnek és a jogtalan elhanyagolásnak gya­
núja e nélkül soha elhallgatható nem lesz, 
minélfogva nem tudjuk eléggé helytelení­
teni azon a megye termében annyiszor 
nyilvánított — állandó útépítési 
programra kidolgozása iránti kívánság 
következetes mellőzését, agyonhaligatását 
holott a közmegnyngvásnak egyedüli bizto­
sítéka ebben rejlenók.

Ez óhaj — e követelés mellőzése ép 
oly tapintatlan, mint az a mód, a mely 
mellett a költségvetést a bizottsági köz­
gyűléssel tárgyaltatják, a mi abban áll, 
hogy annak a bizottságnak, a melynek 
ítéletére, elhatározására bízta a törvény a 
költségelőirányzat megállapítását, — hatá 
rozni " kell á uagyfontosságu kérdésben, 
annak minden egyes részletében első hal 
lásra, a nélkül, hogy a nagy elaboratum 
bél a tagokkal előzetesen csak egyetlen 
betű is közöltetett volna. Hát ez annyira 
képtelenség, annyira absurdum, hogy belőle 
egyenesen a közügyek helyes intézése iránti 
minden érzék kihalására kell következ­
tetnünk.

Azonban e kérdéssel lesz még módunk 
más alkalommal is foglalkozni, ezúttal tér­
jünk át a gyűlés harmadik uagyfontosságu 
tárgyára : H.-Hadház rendezett taná­

csú város nagyközséggé átala­
kítása kérdésére, mely a gyűlés első nap­
ján ugyan, de annyira kevés bizottsági tag 
jelenlétében vétetett elintézés alá, hogy az 
összes jelenlevők száma, a tisztvise­
lőkkel együtt csak 65 volt.

Olvasóink emlékezni fognak a lapunk­
ban annak idején közlött levelek tartalmá­
ból, hogy H.-H-tdházon egy pár, nem a 
jelen állapotokkal elégedetlen, hanem ha 
mindjárt Herosztratusi módon is feltűnni 
vágyó, beteges dicsvágy által háborgatott 
ember agyában szülemlett meg a gondolat 

rendezett tanács eltörlésére, s egy jó­
módú virágzó városnak hanyatlás felé 
sülyesztésére.

Emlékezhetnek közleményeinkből olva- j gát, a vármegye jelenlegi alispánja köz- 
sóinl arra is, hogy ez a rendkívül kedvező ben jöttével kötött, a megye és a mi­
gazdasági helyzetű, 300 év óta önrendel- niszter által is jóváhagyott szerzödés- 
kezósi joggal biró szabad Hajdú vá- ben, hogy e vagyon jövedelméből, mint! 
ros, mint város is oly tekintélyes vagyon- eddig, úgy ezután is kifogja a városi 
nal és jövedelemmel rendelkezik, hogy pol- administrate azon szükségletét egészi 
gárai egyetlen egy krajczár köz- teni, a mely a város kezelése alatt ma- 
ségi adót nem fizetnek; másfelől radt vagyonok jövedelméből nem telik, 
köztudomású az is, hogy a rendezett tanács 1

Mondják, hogy az indító okok közt 
e vágyakhoz fűződött még más is, ne­
vezetesen személyes ellenszenv és min­
den eshetőséggel szemben 
biztosítása a jelenlegi polgármester ál­
lásáról elmozdításának ; és még más is, 
nevezetesen évi pár ezer forintnak meg­
takarítása a birtokoséig javára, annak 
a birtokosságnak, a melynek elnökei a 
mozgalmat megindították, és a mely 
5—6 évvel ezelőtt átvevén a városi kép­
viselet, kezelése alól azon körlilbelől 
félmilliót érő közvagyont, melynek jö­
vedelme. java évszázadok óta a 
város administrationalis szükséglete fe­
dezésére fordittatott: arra kötelezte ma-

tisztikarának előállításában, s a város ad- 
ministatiójának ellátásában — annyi év­
századon keresztül soha egy percznyi feu- 
akadás nem volt és nincs ma sem.

Hogy e tényállás mellett még is szóba 
kerülhet a rendezett tanács felosztása ak­
kor, a mikor a törvény e kérdés felvetését 
az egyenes adó felénél többet fizető lako­
sok ős birtokosok kérelmére csak az eset­
ben engedi meg, ha ezek bizonyítják, 
hogy azt a kötelezettséget, a mely a köz­
ség jelenlegi szerkezetének feutartása mel­
lett reájuk hárul, szellemi vagy anyagi 
elégséges erő hiányában, teljesíteni 
nem képesek: ezt csak az érti meg, 

ki a helyi és megyei intriguákkai ösme- 
rős, a ki itt is amott is a kulisszák titkaiba 
magát beavatja.

A mi egészen közvetlen forrásból me­
rített értesülésünk szerint és egészen meg­
egyezőig a lapunkban annak idején meg­
jelent b.-hadházi levelek előadásával, a szél,

— Mondják, hogy az agitatió indító 
okai közt ez az ok, vagyis a kötött 
szerződés eképeni kijátszására törekvés 
sem jelentéktelen helyet foglal el, a mi­
nek nagyon közel fekvőleg meg is le­
het a magyarázatát találni, ha meggon- 

j dőljük, hogy az u. n. közbirtokosságok 
! jövedelmei, ha egyszer az ennek terhét 
; képezni szokott határrendezések megtör- 
- téntek, — sehol a világon nem rendel­
tetnék másra, mint hogy a tagok közt 

j vagyon aránylagosan felosztatnak.
Az agitatió megindításának ezek 

volnának tehát az okai, lássuk már 
most az eszközeit, s valljuk be mindjárt, 
hogy ezek az okoknál semmivel sem 
tisztességesebbek.

A legfőbb argumentum ez : ha nagy 
községgé alakulunk, mentek leszünk a 
községi pótadótól, ha rendezett tanácsú 
város maradunk, fizetni fogunk. — To­
vábbi argumentum ez: ha nagy község­
gé alakulunk, a mai tisztikartól okve-

megszületett, de hát annak keresztapára, 
még pedig hatalmas keresztapára is volt 
szüksége, mert hiszen nemzői nagy em­
berek ugyan az egyszerű nép előtt, s 
mint látszik a népbóldogitó tanok hir­
detéséhez értenek is : de már az, hogy 
felsőbb fórumok előtt s érvekkel 
védjék meg ügyöket, ő tőlük ki nem 
telik.

A keresztapái tisztet Hajduvárme- 
gye vállalta föl.

Tudjuk, hogy a nyár folyamán ezen 
ügy kedvéért a főispán rendkívüli me- 
gye-gyülést hivott egybe. Tudjuk azt is, 
hogy e gyűlésből az alispán Hadházra 
azzal az utasítással küldetett ki, hogy 
„a kérvényezők aláírását hitelesítse, 
azok adóját konstatálja, a város anyagi 
és szellemi erejét vizsgálja meg.“

Erről az eljárásról, respective az 
ezen kiküldetés következtében teljesített 
eljárásról adott az őszi rendes közgyű­
léshez jelentést az alispán, és ennek 
tárgyalása képezte e gyűlés legérdeke­
sebb mozzanatát.

ezek az emberek

mely a mozgalmat megindította, onnan tétlenül megszabadulunk, ha város 
fuj, hogy a mozgalom élén szereplő fér- maradunk, kérdés, ha megszabadulunk-é, 
fiákat: P or o s z 1 a y Zoltánt és Mák- már pedig 

Mihályt (a h.-hadházi úgynevezett 
birtokosság einöket és aleluőkót) nem hagyta 
nyugodt i a beteges dicsvágy, bántotta a 
névtelenség, s ha Htrosztratusíól neve fen-

nekünk 
nem kellenek.

Ez utóbbi és az ehez hasonló nép­
bóldogitó argumentumokat figyelemre 
sem érdemesítve, csupán az elsőre je- 

tartásáórt kitelt a Diana templomának fel- gyezzük meg, hogy valamint s o h a a 
gyújtása, miért ne telt volna ki ő tőlük ; világ kezdete óta H.-H a d h á z o n 

történeti múlttal bíró városuk községi adót nem fizetett300
300 éves önálló községi szerkezete aláak- 
názásáuak megkisértése.

Hisz ha e terv sikerül, főleg ha 
sikerül ma, a mikor a vármegyék felett 

kormány rángatja a lélek harangot, 
mikor épen ennél fogva a jelszó, a 

kormány legelőkelőbb tagjai szájában 
is, az erős vidéki városok alakítása, 
azoknak mint gazdasági, ipari, kereske­
delmi és kulturális góczpontoknak fej­
lesztése : úgy egy virágzó város hátra- 
dobására irányzott őrületes terv esetle­
ges megvalósulása bizonyára kelt akko­
ra feltűnést, hogy legalább szükebb ha-

egyetlen egy polgár és lakos sem : úgy 
nem fizet ilyet ma is egy sem, és n e m 
fog fizetni a jövőben sem, — 
mert a város és birtokosság közt kötött 
szerződés ennek lehetőségét ki­
zárja, és mert a város érdeke köve­
teli, parancsolja, hogy ezen szerződés 
becsületes végrehajtására a vá­
rosnak, s ha nem tenné, az alis­
pánnak és a megyének felügyel­
ni szigorú kötelessége, miután 
a városi képviselet kezelése alól a bir­
tokosság kezelése alá adott óriás köz­
vagyon, egyenesen azzal a szerző-

= Belföldi hírek. A magyar színészet 
jubileuma. A nemzeti színházban javábai foly­
nak az előkészületek a jubiláris díszelőadásra. 
A korhű jelmezek és díszletek készen vannak 
8 a személyzet megkezdte a próbákat. — 
Munkács y-estély. A budapesti Írói és 
művészi kör hétfőn délután választmányi ülést 
tartott, melyen elhatározta, hogy Munkácsy 
tiszteletére a hét valamelyik napján lakomával 
egybekötött estélyt rendez. — Faragó 
Ödön hazánkfia, ki tudvalevőleg már hosszú 
idő óta magas rangú kínai hivatalnok, jelenleg 
szabadságidejét Magyarországban tőltvén, a 
magyar földrajzi társaság felkérésére egyik 
legközelebbi ülésén nyilvános felolvasást tart.

A gellérthegyi torony. Krisz- 
tinkovich Béla mérnök elkészült a Gellért­
hegy oldalán tervezett torony építési elő­
munkálataival s a fővároshoz intézett újabb 
beadványában kijelenti, hogy kész e tornyot 
megépíteni, ha a főváros az erre szükséges 
területet ingyen átengedi, ha mindaddig, mig 
a vállalat tiszta jövedelme a 6 százalékot el 
nem éri, a felhúzó gép hajtására szükséges 
vizmenayiséget ingyen adja, ha 25 évre ki­
zárólagos jogot kap a gellérthegyi személy­
szállításra és végre, ha más szállítási eszköz 
létesítésére, a mely a Gellérthegyre hatvan 
méternél nagyobb magasságra vezetne, a fő­
város engedélyt nem ad. — A képviselő­
ház pénzügyi bizottsága tegnap az u. a. 
kisebb tárczák felett folytatott tanácskozással 
megkezdte az 1891 évi állami költségvetés 
előirányzatának tárgyalását. — Kitünt-e- 

e 11 iró. Komócay József írónak, a köz­
ügyek s különösen az irodalom és népnevelés 
terén kifejtett munkássága elismeréséül, őfel­
sége a Ferencz-József rend lovag-keresztjét 
adományozta.

tárok közt, a Hajdúság ősi fészkében, 'désileg biztosított feltétel-
hosszu időkön ten fog maradni az újkori 
Hajdu-Herosztratusok neve ; és e mellett 
talán a birtokossági korlátlan gazdálko­
dási törekvésnek ma útjában álló ren­
dezett tanácsi szerkezet megdöntésével 
egyikőjük eléri vágyai ae tovább- 
jául a közvagyon feletti kizárólagos 
rendelkezhetést, — a másik elérheti, 
— minek utána ehez még eddig a tör­
vény kvaiifikacziót nem kötött, — a fa­
lusi bírói pálczát.

Tagadhatatlan, hogy e vágyak sze­
rénysége mosolyra indít, de ne feledjük, 
hogy e vágyakat soha sem általános­
ságban, hanem mindég az azokat táplá­
lók egyéni értékéhez viszonyítva kell 
mérlegelni.

lel adatott át, hogy e vpgyónnak, java 
részben a múltban is a város szükség­
letére fordított jövedelme, a szükség ere­
jéig jövőre is ide fordítandó. Ezt a 
szerződést kijátszani, megkerülni, egyik 
szerződő félnek sincs joga.

Ily eszközöket használtak hát fel 
az agitátorok a terv közkeletűvé tételé­
re, s mondani sem kell, hogy akadtak 
apostolok, a kik a szegény nép között 
a hamis tant ellenőrizhetetlenül hintve, 
százakat nyertek meg, — a bekövetke­
zendő adófizetés kilátásba helyezésével, 
— a tanács eltörlése iránti indítvány 
aláírására.

A gyermek, a törvénytelen viszony 
fattyú gyermeke tehát úgy télig meddig

— Külföldi hírek. Erzsébet királyné je­
lenleg Algírban tartózkodik. — A walesi 
herczeg inkognitóban Bécsbe érkezett.

Uj hadügyminiszer Német­
országban. A „Reichsanzeiger* Kalten- 
born-Stachau tábornoknak hadügyminiszterré 
kinevezését és ezzel egyidejűleg Verdy du 
Vernois eddigi miniszternek ez állásától való 
lőlmentését teszi közé. — Milliomos 
költő. Plascsejev orosz költő, ki Pétervárt 
bárom év előtt nagy pompával ülte meg 40 
éves költői jubileumát, hirtelen milliomos 
lett. Egy távoli rokona e napokban 2 millió 
rubelt hagyott rá készpénzben, 4000 deszety- 
ina főidet és egy pétervári pompás házat. — 
A szigorított zardaélet miatt Prágában 
két irgalmas szerzetes és egy orvos kilépett 
a rend kötelékéből. Az illetők 24 esztendeig 
voltak tagjai az ott hagyott szerzetnek. — 
A portugál kabinetválság. A 
legújabb lisszaboni hírek szerint Martens Fér* 
raonak azon kísérlete, hogy kiengesztelési ka­
binetet alakítson, meghiúsult. A király D’Ab- 
ren e Susa tábornokot (mérsékelt progresaista) 
bízta meg kiegyezési kabinet alakításával. — 
Rochefort — mint franczia lapok Írják 
— legközelebb kegyelmet kap — A belga 
királyt f. hó 17 én várják Berliabe. — 
Booth asszony, az „üdvhadseregének 
tábornagya“, Londonban elhunyt.

= Klapka tábornok Ugronról. Klapks 
tábornok, Komárom hős védője, ki nagy ftn 
neplés tárgya volt Aradon, egyik hírlapin 
előtt megemlékezett & 48-as függ. párt vi



szilváiról is a többi közt a kővetkezőket lestem a hóhérral Damjanichnál és az ágyától 
moldváB . ’ két lépésnyire álló két ör között, nagy szivar

Nem értein Ugrout. Nekünk t á g i t a- füstben találtam a tábornokot. Bemutattam a 
uunk aem szabad. Nagy szükség vau hóhért, németül. Mire a bös es a bakó között 
egy ellenőrző pártra, mely a kormányt, ha ; a következő párbeszéd keletkezett, német
keli, a legerősebb fegyverekkel — mint tette 
ezt a 14. és 25. paragrafusok tárgyalásakor — 
visszatartani igyekezzék attól, hogy bármi­
nemű engedményt is tegyen. Mit akar Ugrón? 
Az ő programmját ép oly kevéssé lógják 
akceptálni, mint a függetlenségi pártét oda 
fönn. Csak nagy átalakulások idején tesznek 
engedményeket, mint tettek 1867-ben. Kár; 
volt a szakadást e'lö.idézui a 
függ pártban, mely hivatva van, hogy j

hívják ? Hová 
fog végezni. Én

nyelven:
— Ön a hóhér ? Hogy 

való ? Keze engem ma ki 
Damjanich vagyok.

A hóhér erre valami cseh nevet emlí­
tett s mondta, hogy Brünbe való. (E sötét 
emlékű bakó neve Mayer volt. Szerk.)

— Egyenesen a mi kivégzésünkre ren­
delték ide ? folytatá Damjanich.

— Nem, — a garnizoniial indultam ide. 
a magyarban a lelket föntartsa. Ne tágítson - Tehát mindenütt magyarokat fog ag-
elveitöl egy szemernyit sem, mert el kell gatm ?
jönni az ö idejének is." j ~ Azt nem tu',orn-
'...... ............................- ...- ■ — Idejőttébeu gyakorolta már va'ahol

= A közigazgatás államosítása A köz- ,. , ,
igazgatási reformok teljes életbeléptetése — | , .. .
a „P. H." értesülése szerint — öt évet fog ; " l&eu> nem "> erre Bem válaszolhatok,
igénybe venni. Nem szabad ugyanis meg-j - Itt Aradon remekeljen ön. nekem
feledkezni arról, hogy a múlt évben megejtett; csav. az a kérésem, hogy kezeim-lábaim összé-
törvényhatósági választások hat évre szólnak ; ; kötéséuéj fájdalmat ne okozzon nekem, mert 
a megválasztottak szerzett jogait nem fogják | 
megtámadni. Ha azonban valamely közigazga­
tási állás megürül, azt már kinevezés utján 
fogják betölteni agy, hogy néhány évig kine­
vezett és választott hivatalnokok vegyest vé 
geznék a közigazgatási teendőket. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslatokat csak a költ­
ségvetés letárgyalása után fogják benyújtani.
Az általános kinevezés korszakáig a törvény- 
hatóság képe egészen megváltozik. Addigra

— Lesz gondom rája, meg fogja látni.
— Sie pamshabel ! nem fogom én azt 

látni. De ugy e Ígéri, hogy óvatos lesz? Én 
nyugodtan fogok meghalni.

— ígérem, válaszolt a hóhér.
Erre Damjanich hozzám fordult :
— Mondja meg az aradi, jó hazafias 

ugyanis a törvényhatósági bizottság hatáskö-1 polgároknak utolsó tiszteletemet, 
rét már megosztják a közigazgatási bizottság ; Mikor a vértanuk a vesztőhely felé in 
gal s a kerületi választmányokkal es a köz- s 
igazgatási bíróságok is átveszik a közigazgatási :
hatóságok számos teendőit. — A közigaz­
gatási bizottságnak ellenőrző tevékenység lesz 
a feladata ; a tagok jelenléti jegyeket kapnak. 
A törvényhatósági bizottság jogában áll majd 
kerületi választmányokat kinevezni, melyek a 
kerületi első tisztviselő mellett — valószínűleg 
csak konzultatív hatáskörrel — fognak mű­
ködni A főispán történeti czime megmarad ; 
első hivatalnoka lesz a municzipiumnak, szo­
rosan körülirt tevékenységi körrel; olyan 
préíet-féle lesz. mig az alispánnak a sous 
préfet szerepe jut. Az még nincs eldöntve, 
hogy a közigazgatási bizottság, vagy más ha­
tóság lesz-e a fegyelmi fóruma. A közigaz­
gatási szolgálatban a fösulyt különben a ke­
rületi első tisztviselőre fogják helyezni és a 
legközelebbi minisztertanács épen ennek hatás­
körét lesz hivatva tárgyalni.

dúltak, a magával jótehetetlen Damjaeichot 
egy becsületes tiszt két katona által akarta 
a kocsira emeltetni. Ezt azonban Howiger 
várparancsnok megtiltotta : végezzék azt csak 
a hóhérleg ények ! Damjanich méltatlankodva 
taszította el magétól a pribékeket: „Fort, 
Ihr Henkerknechte !“ és meglátva a hóhért, 
igy szóit hozzá : „Jöjjön ön, hóhér ur !“ Az 
odajövő hóhérnak aztán mint egy ismert ba- 

“ rátjának fogta körül a nyakát és ránehezedve 
ült a kocsira.

— Jöjjön ide mellém, monda aztán is­
mét a hóhérnak.

A bakó felült a kocsira. Damjanich 
! megint megölelte öt: „Ön ma az én legjobb 
I barátom !“

Erre a kocsi a már rájuk várakozó többi 
j uyolcz tábornok felé indult.“ 

idáig1 A kivégzésnek uj, megrendítő
Damjanich és a hóhér.

Az „Aradi vértanuk albuma“ egy 
egészen ismeretlen és valójában vérfagyasztó hogy Leiniugen Westerburg gró!, 
adatot közöl Damjanich tábornok utolsó órái- j tenberg, lórók, Láhuer és Knázii 
ról. E szerint a nagy bős láoatörölten fekvéu ; végeztettek, 
a siralomházban, október 5-én magához hi­
vatta Traytler Lajos magyar honvédet, ki ak­
koriban szabadult ki az osztrák fogságból, de 
még az aradi várban volt; és arra kérte 
Traytlert, hogy vezesse^ ó hozzá a hóhért, 
mert beszélni szeretne ezzel az emberrel.
Traytler Lajos, ki most is él, igy irja

adata, 
mikor Pöi- 

Knázics már ki­
letérdelt és feleségének, kitől 

kegyelemmel biztató levelet kapott, irónnal a 
következő utolsó szavakat irta a térdén : 
„Négyen függenek már előttem. . . Mindennek 
vege van. . . Isten veled !“

HlLYí HíHtü
* Uj regényünk. Lapunk mai számában 

le az • „E r á 6 virága* czim alatt uj regényt
ezután következő jelenetet : 

„Október 6-áa reggel
: kezdünk meg, melyet előre is ajánlunk olva- 

4 órakor megje- sölnK tigyólmebe. Szerzője : Vörös Juliska

“'s»* +mcx* =aoÉrc« rrxxasszzxizasmjs&vjiijzf:

a „raumi" nmiíi

ERDŐ VIRÁGA.
(Regény két kötetben.)

— Irta: Vörös Juliska —
(ELSŐ KÖTET).

I.
Soha ilyen forróságot !
— Az országút homokjában kikelne a 

csibe, ha esetleg ott volna az, mi a csibéhez 
legfőbb kellék, t. i. a miből a csibe kikelhetne, 
azaz a tojás.

Lassan, hamiskás mosoiylyal monda ezt, 
miközben dús szőke pillával árnyékolt szem­
héját félig bocsátá világos kék szemeire, úgy 
lesve a hatást, melyet szavai előidéznek.

Utitársai azonban sem az ó gondosan 
ápolt, kétfelé fésült szakállal ékeskedő arczára 
nem tekintettek, se csevegéseire nem látszot­
tak figyelni.

Ez egyáltalán nem zavarta ót, sót mint­
egy köteleaségszerűen iparkodott a társalgás 
fonalát tovább szőni ; talán szellemesnek akart 
látszani, vagy mi valószínűbb, saját becses 
énjét szórakoztatta gondolata nak szavakba ön­
tésével.

A másik porköpenyébe burkolózva hú­
zódott a hintó szegietebe, mintha mogorva 
hallgatásából semmi árért sem engedné magát 
kizavartatni Muzsaji, a harmadik, életerős, 
derült kedélyű s parancsoláshoz szokott em­
ber biztos kezekkel tartá a gyeplőt, mig mel­
lette kocsisa ült, ura akaratához alkalmaz­
kodva.

— Ez a Plútó megbomlott ma, úgy ficzán- 
kol. mintha félne, pszt, sss, Harkáj, Czincze, 
Karó ! Érzik a közeieuó vihart, igazi négy
eaiäaUj.

— Te, Muzsaji, ne kergesd hát olyan

bomlottul, csak nem akarsz a mennykővel ver­
senyt nyargalni.

— Sót inkább, kedves Bomóki barátom, 
mert ez az égető íorróság vihar közeledtére 
vall és a te ügyvédi tekintélyedet nevelő sza- 
káliaü meg találna ázni. Ezért legalább az er- 
dészhazig akarok jutni.

Egy szélroham akadályozta a beszélgetés 
folytatását, hosszan kavarogva kergeté a port 
tovább a )ó karban tartott állami utón, hol a 
közeli hegység bányájából való rózsaszínes, irt­
ott csillogó jegeczü kődarabok halmaza volt 
lerakva.

Bomökinak azonban nem tartozott eré­
nyei köze a hallgatás. Kis váltatva ür. For- 
godiüoz hajolt, mintha gyönyörűséget találna 
annak háborgatásában.

— Nincs terbere, ha szivarra gyújtok ? 
mert a szel ön felé vihetne a füstöt! Egyút­
tal, lei eletet se várva, rágyújtott, s az orvos 
ezt latva, fölösleges fáradtságnak tartá a tett 
kerdesre válaszolni.

Ferkó, a kocsis hallgatott. Figyelemmel 
kisérte, mint kezdenek zúgni az erdő lombjai, 
sötét felhők tornyosultak, szűrne és vioiaszm- 
ben váltakozva ; a madarak eiüallgattak, odabb 
egy méternél hosszabb, fekete, lényes kígyó 
siklott tova, hullámzó mozgásában mesés gyor­
saságot fejtve ki.

— ilallod-e, Muzsaji, hiszen mar recseg 
ez a szekér, ingerkedék most mar barátjához 
íorduiva, az orvos urnák összetörik minden 
csontja, alkalma nyiiand saját magán opera- 
tiot iujiam vegre. Tessek, most majdnem ki­
estem !

— Majd felkelnél, de mint veszem észre, 
jól beteszkelted magad !

Újra félbeszakadt a társalgás, ez alka­
lommal véglegesén, mert a sejtett vihar kitort. 
Széizúgás, halkabb, majd erösbülö dörgés hal- 
iatazo’.t. Lt-olt agrecseges, végre nataimas 
tűzijáték czikázvit. Az üi széli lak mélyen 
hajmugiak, uiiudeuieíe suhogás lanadt, ton

k a . V. Gaál Karolina asszony leánya, szintén 
tehetséges, emelkedett gondolkozásu írónő. E 
regény közlését még a jelen év folyamán be­
végezzük s az uj év beköszöntésével egy 
hosszabb regényt közlünk V. Gaál Karolina 
asszonytól, kinek lapunkban az év elején köz­
lőit, „A lelkész leánya“ ez. regénye 
általános tetszésben részesült.

* Polgármesteri jelentes. Debreczeu sz.
kir. város közigazgatási bizottsága héttőn d. 
u. tartotta rendes havi ülését. A szeptember 
haváról szóló polgármesteri jele n- 
t é s főbb adatai a következők : A rendőrség 
által letartúztattatott 124 egyén, ezek közül 
átadatott a bíróságnak 17, a többit rendőri 
utón büntették meg. Eltolonezoltatott 62 csa­
vargó. Különböző iparágak önálló gyakorolha- 
tágára 16 egyén láttatott ei igazolványnyal. 
Muukaköuyv 52 drb, ideiglenes igazolvány 1 
drb adatott ki. A katonai létszám volt: közös 
hadseregbeli 1313 ember 452 lóval, honvéd 
1263 ember 353 lóval, együtt,: 2576 ember
805 lóval Mint átvonuló beszállásoltatott 35 
törzs, 374 főtiszt 7687 ember 560 lóval. Elő­
fogat adatott 73. Áilami adó fejében befizet­
tetett a lakosság által 20,160 írt 73’/„ kr ; 
hadmentességi díjból befolyt 302 írt 72 kr, 
közmunka-váltsAgból pedig 1034 irt 80 kr. A 
községi bírósághoz beérkezett 297 ügy. Ebből 
elintéztetek 264. A hátralék 33 drb. Végre­
hajtás foganatosíttatott 50, árverés pedig 18 
esetben. Felebbezés beadatott 19.

* A 25 ik § vértanúi azok az önkén­
tesek. kik a napokban lefolyt tiszti vizsgán 
megbuktak és igy a 2-ik ev szolgálatára is kö 
telezve vannak. A Nagyváradon levő önkénte­
sek között 10 önkéntes van, a ki megbukott 
a tiszti vizsgán. Ezek most 14 napi szabadsá­
got kaptak. Erre az időre hazamentek. A ki 
akarja, felveheti a czibilruhát és hordhatja, 
de csak 14 napig. — Azután megint fel kell 
a mundért venni, megkezdeni a második évet. 
A zubbony ujjan levő sárga zsinórt leveszik 
és lesznek rendes bakák, de azért a jobbak 
isméi részt vehetnek az önkéntes iskolában 
és neki mehetnek a tiszti vizsgának újból.

* Kossuth Lajos és a fonográf. Megír 
tűk már, hogy Kossuth Lajosnál két magyar 
ember járt Turinban s megkérték a nagy 
számüzőttet, hogy beszéljen bele a fonográfba. 
Kossuth engedett kérésüknek s az aradi vér­
tanú szobor leleplezése alkalmára gyönyörű 
beszédet mondott, melyet a fonográf megörö 
kitett Most értesülünk róla, hogy a fonog­
ráffal Kossuthnál járt magyarok egyike debre. 
czeni ember, névszerint Gebauer Károly 
volt.

* Színház. A görög mythologia kedvencz 
tárgya az operette-iróknak. Alig van a myt- 
hológiáuak olyan része, melyet már föl nem 
dolgoztak volna. Ilyen mythoiogiai tárgyú Ope­
rette „Orpheus a pokolban“ (helye­
sebben „az alvilág“-ban) is, melyhez uffen- 
baeh irt fülbemászó zenét. Ezen operette teg­
napi előadása minálunk szinte újdonság számba 
ment, mivel már régen nem adták. Az előadást 
jo felház nézte végig. A darab díszletei igen 
szépek, a rendezés gondos volt. Különösen 
sikerült a második felvonás : az Olymp. Az 
előadás — leszámítva egy kis zavart a 2-dik 
felvonásban, melyet a zár okozott — a jobbak 
közé tartozott. Általános dicséretet érdemei 
az összes szereplók diszkrét játéka. Meg A n- 
d o r f i (Jupiter) is óvakodott a túlzásoktól. 
A nézőtérén egész este derült hangulat ural­
kodott. A közönség oly uagy tetszéssel fogadta

ágak s a szélvihartól földhöz vágott kis ma­
dárkák hevertek az utón.

A lovak prüsszögve rohantak, mintha 
repülnének, patkójuk szikrát hányt, sörényük 
felborzolódotc.

Hirtelen egy mellékutra kanyarodtak be 
az erdőbe, dús íú nőtte be ; nehéz esőcsep­
pektől hajlongó ágak csapódtak a kocsihoz.

De igy kellett. A kevésbbé járt, de ha 
marább czelhoz vezető utón az erdészházhoz 
jutnak, mielőtt a hegyi patak megárad s rohan 
az utón keresztül.

Csak egy Muzsaji volt képes e négy tü­
zes, neki szilajodott állatot ily időben, s ilyen 
utón hajtani. Mély csengésű hangja kihallott a 
zúgásból, midőn a lovakat szőlitá, mintha tet­
szenék neki ez izgató hegyi kocsizás.

Mégis k estek, mire odaértek, hol a pa­
tak átfut a koeaiutüii, már megáradva zuho­
gott a víz, tépett vadvirágot s szikla törmeiie- 
ket ragadva habjaival.

Partján szakadékok közt gyöngyvirág 
sokasága és tömött zöid páfrányok rezegtek a 
szélben.

Egy vadrózsabokor bimbóval telt tüzér 
ágait himbálta, mialatt fokonként sötétebb 
lett, mintha a felhők földre készülnének om­
lani. A lovak már nem egyszer mentek át itt 
a patakon, mégis most sikertelen volt minden 
kísérlet s megálltak.

A lovak neki sziiajodtak, valamitől fél­
tek, karcsú lábuk sziute remegett, lehér hab 
verődött rajtok, egy ostorsuhogásnál ágaskod­
tak, de tovább nem mentek.

— Ferkó, ugorjál le, nézd meg. mitől 
félnek ezt-k ? !

Ferkó engedelmeskedett, gyorsan ment a 
patakhoz és körültekintett, valami fehérlő 
tárgyat pillantott meg a patak szelén, mintegy 
félig vízben, ruhájánál fogva valami erős ágban 
ieiakadva.

Haladéktalanul sietett oda, egy áléit gyer- 
meklauyka folt, szegényes ruhaeskaja alig

e régi darabot, hogy jó lesz azt megismételni 
s 2-ik előadása bizonyára nagyobb közönséget 
fog vonzani, mint valami kétes értékű újdonság. 
A főbb szerepeket kővetkezők játszották: 
Hadai (Plútó), K a r a c s (Orpheus), H e- 
gyesi (Stix John), B. Cservár y Ilona 
(Euridike), S z i 1 a s i íren (Diána), Vert á n 
Anna (Közvélemény), Locsarekné (Juno), 
T á j k » r t i Berta (Véaus) s E 1 I i n g e r 
Ilona (Cupido) Utóbbiak festői kosziümje is ér­
demes a fölemlitésre. Az est sikeréből miud- 
anuyian kivették részüket. — Még az olyan 
mellékszerep ők is, mint pl. Nagy József 
(Merkúr) ügyesen oldották meg feladatukat, 
nem csoda tehát, ha az összjáték ellen alig le­
hető kifogás.

* Kassai Farkas Dániel vezérőrnagy 
nyugalomba lépvén, a helybeli honvéd helyőr­
ség Petrovics Vazul alezredes vezérlete alatt 
ünnepélyesen búcsúzott el tőle. Farkas Dániel 
uj lakhelyéül Dévát választotta.

* Kossuth iratai. A Kossuth Lajos név­
estéjét ünneplő társaság gyűjtést indított a 
Kossuth iratainak befejező részére. A begyiilt 
előfizetési dijakat szerkesztőségünk vette át, 
magunkra vallalván a megrendelést és a 
gyűjtés további folytatását. A gyűjtő ivet azon­
ban többen csupán aláírták, de a 3 írtuyi

i dijat, nem fizették le. Miután úgy vagyunk er 
tesülve, hogy Kossuth iratai már sajtó alatt 
vannak, felkérjük ezen megrendelőket, hogy a 
3 irtot tiz nap alatt küldjék be hozzánk, mert 
a ki ezen összeget a jelzett határidőig be nem 
küldi, annak részére nem teszünk megrende­
lést. A kik Kossuth irataira még előfizetni 
akarnak, azokat is fölkérjük, hogy a megren­
deléshez szükséges 3 frtot küldjék be 10 nap 
alatt hozz.án k, hogy a megrendelést együttesen 
eszközölhessük !

* Esküvő. Dr Medgyaszai Dezső, 
városi árvaszési elnök, szombaton es­
küdött őrök hűséget V i r á g h Irma kisasz 
szonyuak, V i r á g h Aladár nyíregyházai te 
lekkönyvezetó szép és kedves leányának. 
Áldás és boldogság kisérje az ifjú par 
frigyét!

* A kertészet előmozdítása. Nálunk úgy 
a disz- vagy virágkerteszet, mint a konyha- 
kertészet támogatásúra és lejlesztesere .eddig 
áilami segélyezés nem adatott. A disz- és 
konyha-kertészet fejletlensége általánosan is­
mert tény. Dísznövényeket úgy, mint nemesebb 
fajú zöldségfélékét és azok ^magvait is igen 
nagy mennyiségben importálunk, holott tekint­
ve a mi talaj és éghajlati viszonyainkat, kivi­
telünknek kellene lenni. — ,A foldmivelésügyi 
miniszter a jövő évben az e téren meglévő 
hátrányok orvoslását előkészíteni, a kertészeti 
ágakat propagálai, az értékesítés módjait ja­
vítani és tanulmányi ösztöndíjakat szándékozik 
létesíteni olyanok számára, a kik külföldön a 
dísznövény, vagy a konyhakertészet terén ma­
gukat tovább képezik.

* Újabb reform a pénzeelevelek kezelé­
sénél. A péuzeslevelek kezeiésenel a kereske­
delmi miniszter azt a reformot léptette elet- 
oe, hogy ezentúl a postahivataloknak a pén- 
zesleveiek, nemzetközi értéklevelek, valamint a 
szállítólevél nélküli értékcsomagok fölvétele 
alkalmával a hivatalos kelet- és helybélyegzó- 
vel nemcsak a írankojegyeket kell átbetüzni- 
ök, hanem ezenfelül a bélyegző teljesen kifo­
gástalan és tisztán olvasható lenyomatat min­
denkor meg a czimoldal felső részén, valamely 
megfelelő tiszta helyen külön is alkalmazniok

fedte, arcza halvány, kihomiott haja átázva, 
kis kezével görcsösen szorította egy vizes korsó 
törött fülének cserép darabját.

Ferkó felemelte ót és a kocsihoz hozta ; 
az öreg orvos önfeledten vévé le magáról kö­
penyét s a kis lányra takarta. BomOki ügyvéd 
ur pedig megjegyzé :

— A kicsike hőígyecske első megjelenése 
nem valami ajánlatos !

Ferkó megsimogatá a lovak nyakát, aztán 
felugrott s most már pillanat alatt túl voltak 
a patakon, csakhamar hátra hagyva az erdőt 
is, bevágtattak az erdészház tárt kapuján.

A lánykát a fiatal erdészné szobájába 
helyeztek el, életre hozhatták ugyan, de nem 
látszott tudomással bírni magáról és hangot 
nem adott.

Az öreg orvos azt áilitá, miszerint nincs 
kizárva a lehetőség, hogy csak az átélt ese­
mény, rémü.et, ijedelem folytán nemalt meg 
s idővel egy másik rázkódás visszaadhatja be­
szélő képességét.

Az orvos gyengéd figyelemmel, mondhat­
ni apai gyöngédséggel gondolt a kis betegre, 
mig a többiek az erdész-szobájában poba- 
raztak.

Csakhamar felhangzott a dal :

„Piros gyöngye tüzből,
Égsz minden cseppjétől,
A mig a pohár.an tan 
Fel se vészük a vihart!
A vihart, a vihart, a vihart 
Fel se vesszük a vihart I“

Muzsaji melegnek találta az erdészszo­
bát, agya feszült, vere hevesen hullámzott, 
kilépett az udvarra, hol egy nagy diófa ter- 
jeszvé szét lombjait. Olajgazdag, illatos nagy 
levelei üdén fürödtek az erdőben.

Muzsaji letört egy kis ágat s tovább 
se: ált. A kapunál eldobta s aztán kilépett a 
szabadba.
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sával. Az erősebbik zsebre dngta a leletet, 
mondváa :

— „Ez az enyém“ : azután a nélkül, hogy 
igémé, (elve volt: „minden Demosthenesnél 
szebben beszél a tett“), a gyengébbnek egy 
eyaklevest adott e szavakkal :

— „Ez meg a tied !“
*

Gyermekinoudás.
A mama társaságot fogad. A kis Aladár, 

a ki a család egyedüli csemetéje, unatkozik 
a gyermekszobában és folyton bejön a társal­
góba ; de minduntalan kiküldik. Végre kifa­
kad :

— Tudod-e mama, hogy már naponta 
érezhetőbbé válik egy kis testvér hiánya ?

Mit érhet hát?
Eiatal képiró. Nini, mit iátok : az én 

legújabb festményemet ön vette meg ? Ugyan 
ha szabad kérdeznem, mit kapott érte a mü- 
árus ?

Fiatal ur : Hm 1 nagyon olcsón kaptam, 
megvettem iőle egy kis hitványságot tiz fo­
rintért s az ön képét aztán ráadásul kap­
tam.

* Abaromfi-kiállitás még ma nyitva volt 
s a rossz idő daczára nagy látogatottságnak 
örvendett. A belépti jegyek utáni sorshúzás 
ma d. u. lesz s a biralatok eredményét is ma 
hirdetik ki.

* Virágfőzelékek. A világoknak főzelékül 
vaió használása nem ritka ugyan, de nem is 
gyakori. A ehinaiak a liliomot megeszik, méz­
zel vagy czukrozva, de nyalánkságból. A bod- 
zavirágot zsemlemorzsával és zsírral készítik 
el. Durie angol botanikus most a kolligonum 
virágára figyelmeztet, melyet India északnyu- 
goti re. zenek lakosságit rendes eledelül hasz­
nál. A kolligonum virágait letörik s legalább 
egy napig nedves helyen, pinczebeu vagy hű­
vös kamarákban tartják. Ott meglankad anél­
kül, hogy rögtön száradásnak indulna. így 
aztán sokáig eltarthatni és éléskamarábaiehecó. 
E virágok lisztes tartalmúak, úgy hogy nem 
csak lőzelekül használják, de megszá- 
ritva megtörik, lisztet szitálnak belőle 
es tésztaféle készítésre is íeihasz 
nálják.

* Tanulók párbaja. A porosz közoktatás- 
ügyi miniszter, mint a „Kölnische Volkszei­
tung“ jelenti, az összes vidéki coilegiumokhoz 
kőnraiot intézett, a melyben közli, hogy a leg­
utóbbi tauulóparbsjrol megemlekezó hírlapi 
jelentések a hivatalos vizsgalat során igaznak 
bizonyultak. Két első osztálybeli tauuló valami 
csekélység miatt formaszerü pisztolypárbajt 
vívott 12 lépésnyi távolságról, háromszoros 
golydváitásra, de egyik fel sem szenvedett sé­
rülést. Büntetésül a párbajozok, valamint a 
segédek (szintén tanulok) az illető tanintézet­
ből kizárattak s más magasabb tanintézetbe is 
csak a miniszter különös beleegyezésével fo­
gadhatók fel. A jövőre nézve utasítva lettek 
az illetékes alárendelt hatóságok, hogy az 
esetleg előforduló tanulúpárbajoknal hasonló 
szigorral jarjauak el. Naiunk is elkelne ilyen 
szigor !

Úgy látszik ismerte a járást, egy kis 
gyalog útra ment, egészen biztosan haladt a 
sötétben, melyet az időnkénti villám vakító 
fénye zavart meg.

Perezre megállt egy százados tölgy alatt, 
nem sokáig kellett varuia, kis fürge alak kö­
zeledett a ránezokba szedett kendő daczara is 
sejtem lehetett karcsú derekat s telt ido- 
mait.

— Nem hittem, hogy ily viharban is 
eljöjj, monda szerelemtől reszkető hangon.

— Bohő asszonyka te, érted nemcsak 
ide az erdeszhazba, de a pokolba is el­
mennék !

— Most ... de majd mikor én is úgy 
járok, miit az a letört diólevél, melyet a ka­
punál eldobtál ?

— Ali jut eszedbe, Dines kiállbat&tl&D&bb 
az okoskidó asszonynál, ki látott olyat, gondol­
kozni, midőn férfi aaroK ólelnek 1

Több nem volt hallható, a vihar zúgása, 
a dörgés, elnyomta a hangot. Az erdő lombjai 
elfedtek őket.

Túl a virággazdag völgyön emelkedett 
egy sötét erdővel borított hegy, boszorkány- 
hegy névén volt ismeretes a galyszedegetók
előtt. . ,,

Ezen, nem messze az elhagyott köbanyá­
tól, kis kunyhó állt, oszlopfái némileg korhad­
tak, fedele ágakból, belől kis tapasztott patka 
ülőhely, mohából, szénából halmozott fekhely 
kepezte a berendezést ; több szegről kdezmad- 
zaaon fityegtek különféle csomóban szántott 
gyógynövények, teafüvek, székfüvirág, kakukk­
fű, Meliszsza, Belladonna, földi bodza, Pemetefű, 
csodagyökerke, Cziczkafark, Fagyai, csipkés 
levelű borogatócska, nagy halmaz hársfavirág, 
ezerjofü, ökörfarkkóró, Útilapu, Bojtorján, far­
kasalma s jó ég tudja mi mindenféle varázs- 
erejű fövény.

(Folyt, köv.j

* Tánczvigalom. A debreczeni csizmadia 
ipartársulat általános temetkezési egylete sa­
ját pénztára javára a Margit-fürdö villanynya1. 
világított dísztermében 1890-ik évi október hó 
11-kén szombatou zártkörű tánczvigalmat ren­
dez. — Kezdete 8 órakor. Belépti-dij szemé­
lyenként 70 kr. Felülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak Ételek 
és italokról a jóhirü vendéglős gondoskodik. 
Zenész Zsiga Józsi zenekara. A rendezőség.

* Az öreg és fiatal baromfi megkülön­
böztetése. Az öreg tyúkok abban különböznek

I a fiatalabbaktól, hogy sarkantyujok és pikke- 
I lyeik nagyon kemények a lábaikon ; csőrük 
alsó része' merev, hajlithatlau ; fésüjök vastag 
és érdes. A fiatal tyúkoknak, különösen jér- 
ezéknek alig van még sarkanytyujok, lábaikon 
a pikkelyek fényesek, ezombjuk alsó része 
puha, sima és üde szinü, karmaik gyengék és 
élesek. Vén pulykáknak érdes pikkelyeik van­
nak, talpaik duéorosok, karmaik erősek, hosz- 
szuak ; a fiatal pulyka éppen az ellenkező is 
mertetó jelekkel bir. A vén pulykakakast ke 
mény, durva pikkelyeiről, s a fejéről lelógó 
sallangjáról lehet megismerni, a fiatal pulyka 
kakasnak nincs ilyen sallangja. A vén ludaknak 
durva lábaik, erős szárnyaik, erős hajlíthat - 
lan csőrük, durvább tolláik s vastag szárnyuk 
vau : libáknak finom bőrük van. — A 
vén kacsákat ugyanazok a jelek különböztetik 
meg a fiatalokat, melyek a ludakat. A vén 
galambok lábai vörösek, s hiába keressük 
tollazatában azokat a finom pehelyszerü tol­
lakat, melyek a fiatal galambok tollai közt 
vannak.

* Országos vasár. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy Nyir-Bátor köz­
ségben szept. 11-ére esett országos vásár okt. 
16-án tartassék meg.

* Husarak megállapítva s bejelentve 1890' 
október S-töl 15-ig. — 34 kr Iíácz Gy.-nél 
czegléd-utcza 2599 sz a., csapó-u. 374. sz. a., 
Bencze Józsefnél csapó u. 687. sz. a., Kovács 
Jánosnál csapó u. 327 sz. a. — 36 kr. fiáez 
Gy.-nél csapó u. 358. sz. a., a mészáros tár­
saságnál mester u. 3655., csapő n. 240. és 376. 
könyók u. 574. sz. a., kút u. 2323. sz. a. — 
38 kr. Kovács Jánosnál csapó 374 sz. a. — 
40 kr. Kovács Jánosnál a hentes székben és 
a mészáros társaság 18 székiben. — 42 kr. 
Ungvári Andrásnál piacz 1. székben, czegléd 
u. 55., dedó u. 125 sz. a. 44 kr. a három

I izraelita mészárszékben a piaczon. — Jegy­
zet : Ungvári András három székiben 1 kiló 
hús njomtaték nélkül 8 krral drágább.

* Vállalkozók figyelmébe A kassai és 
munkácsi cs. és kir. katonai élelmezési rak­
tár felügyelősége, továbbá a temesvári cs. es 
kir. 7 iK hadtest parancsnoksága a kerületükbe 
eső állomásokon elhelyezett cs. és kir. közös­
hadseregbeli és m. kir. honvéd csapatok ré­
szere az 1891-ik evben szükséges kenyér, rozs 
es zab szállítása, — illetve a kenyérnek kincs­
tári lisztből polgári sütők által való elkészít- 
telesének biztosítása iránt pályázatot hirdet­
vén, erre oly megjegyzéssel hívjuk lel a vál­
lalkozni óhajtók figyelmét, miszerint az ide 
vonatkozó teltételek az alóiirott kereskedelmi 
és iparkamara hivatalában (N. Hatvan utcza 
144o. sz. a.) a hivatalos órak alatt megtekint­
hetők. Debreczen, 1890. okt 6. A kereskedel 
mi és iparkamara.

X Sok évi megfigyelés. — Emésztést
gyengeségeknél és étvágy hiánynál, általában 
minden gyomorbajnál, a valódi „M o 11-t é 1 e 
seidiitz porok'4 bizonyultak leg­
sikeresebbeknek a többi szerek fölött, minden 
gyomor erősítők és vértisztitók közt. Egy doboz 
ara 1 frt. — Szétküldés naponta utánvétellel 
Moll A. gyógyszerész és cs. air. udv. szállító 
által, Becs, 1. Tuchlauben 9. — A vidéki
gyógyszertárakban határozottan Moll A. készít­
ménye kérendő az 6 gyári jelvényével és 
aláírásával. 3.

gélre. Az érdekes felolvasást a közönség meg­
éljenezte. Ezzel az ülés véget ért

Debreczeni élet.

Mázsák..
— Az akadémia hétfőn délután tartotta 

meg első összes uieset báró Eötvös Lö 
rant elnöklete alatt, a ki melegen üdvözölte 
az akadémia tagjait. Ezután B e r c z i k Ár­
pád olvassa löl Vadnay Karoly rendes leve­
lező tag Bírálati jelentését a Péczely-féle re- 
genypályázatrol. Majd S z i 1 y Kalman fótit- 
aar a folyo ügyeket terjeszti elő. Jelentest 
tesz a szatmári Kolcsey-ünnepról s előterjeszti 
a Kölcsey szobor bizottság gyűjtőivel is. Aradra 
a vértanuk szooranak leleplezésére Puiszky 
Ferencz vezetese alatt küldöttség ment az 
akadémiát képviselni. Je.eati, bogy Kralt 
Eobmg tanárnak „törvényszéki elmekortan 
czimü müve, mely az akadémia kiadásában je­
lent meg, teljesen elfogyott s több Oldalról ké­
rik a második kiadas sajtó ala rendezését. 
Ezután a lejárt pályázatokról tesz jelentést. A 
Teieky-pályazatra 26 szomorú játék érkézéit 
be a tőtitkari hivatalhoz. A Farkas fiaskó pá­
lyázatra 33 uazafias költeményt, a Bu yovszky- 
tnjért 21 Ódat küldtek be. A Poorpalyazat 
(a Domokos-rend története) és a Gorove pá­
lyázat: a XIV. és XV. századbeli iskolázás 
története) eredménytelen maradt. Végül a fő­
titkár bemutatta az időközben beérkezett és 
az akadémia kiadásában megjelent könyveket 
és folyóiratokat. Ezzel az összes ülés veget 
ért. Ekkor az elnöki széket H u n f a 1 v y Pál 
foglalta el s üdvözölvén a jelenlevőket, megújí­
totta az első osztály ülését, melynek tárgya 
B u d e u z József felolvasása volt. Budenz 
uj adatokat szolgáltát az omszk szamojéd 
nyelv ismeretéhez. Nehány szamojéd népme­
sét mutat be az omszki szamojéd nyelvjárás­
hoz simuló magyar fordításban. Ezután a 

1 nyelv hangtani sajatsagait részletezi, majd át* 
I tér a szóképzés és mondatszerkezet különössé-

A legmodernebb betegség az — id e- 
g e s s é g.

Alig akad társaságbeli asszonyka, s ki 
egyszer-másszor ne fájlalná az — idegeit. 
Ezeken a végtelenül finom húrokon vibráló 
érzések éppen csak attól függnek, hogy mennyi­
ben nincs valami bibi a húrok körül. Innen 
ered a divatos asszony érzéseinek megbizhat- 
lansága. Ma csupán enyhe érintésre a leg 
szenvedélyesebb akkordok rezegnek. Egy lan- 
gyos szó férfiajkáról és lelkét lázas, szilaj 
dallam tölti be, olyan, mint a minőre a baya- 
dérek forognak észbontó vadsággal. Holnap a 
legnagyobb felindulás érzéketlenül hagyja. A 
bürök megereszkedtek. Ma az érzések klavia­
túráján egy orkán viharzik, holnap pedig elé­
gia zokog.

Kár azonban mindig ilyen komolyan! 
venni az idegeket. Sokkal ritkább elhatalma- j 
sodó játékuk, mint azt joggal vélhetnék. Sok- j 
kalta több a képzelt ideges asszony, minta; 
valóságosan az. Gyakorta az idegek csak: 
czinkostársai az atfektácziónak, mely minden- ! 
képen divatos akar lenni. De leggyakrabban 
ürügy, mentség avagy csalétek.

Ürügy a fürdő-saison legkezdetén. ment­
ség a duzzogásra, ingerlékenységre, és csal­
étek az — engesztelőnél.

Oh azok az idegek. . . azok az idegek !
A férjek többet szenvednek általuk, mint ma­
guk azok az ideggyönge asszonykák.

Ismerek egy szép asszonyt, ki folyton 
sopánkodik idegei miatt. A férje törzsökős, 
erőteljes, mint egy gladiátor, oly gyöngéd 
volt a karcsú asszonykához, mint egy szerel­
mes pásztorfiu.

Alig múlt el nehány esztendőcske, az 
asszonyka, ki nem szűnt meg idegeiről panasz­
kodni, fölös mértékben elhízott és a férj, az 
ó hajókötél idegeivel, karcsú lett derékban 
mint egy huszár-cadet.

Az asszony névlegesen beteg idegei meg­
apasztották.

Persze az igazándi ideges asszonyok, 
akik nem panaszkodnak nem zsörtölődnek, de 
valódi női béketüréssel elhallgatják ezt a mar- 
tyromságot a — legszánandóbbak.

Hogy nálunk is akadnak ilyen asszonyok, 
szinte fölösleges mondanunk. — Feljegyzésre 
méltó azon módszer, melylyel néhány szép 
szenvedd megszabadulni igyekszik a bajtól. A 
helyett, hogy egy idegcsillapitó íran- 
czia románnal kezükben naphosszat a kereve- 
ten lomháikodnának, a svédgymnasztikához 
fordulnak.

Trapez, gvürühinta, vasgolyóbisok edzik 
vaskosabbra a tulfinomodott ideghálózatot.

Ezek a karrsu, áttetsző bőrű asszonykák 
ma még talán egy rózsás, pufók babát se tud­
nának karjaikon ringatni.

A sajátjukét bizonyáua nem, mert 
egyiküknek sincs.

De a gymnasítika, e hatalmas aczé 
lozó gyógymód majd csak megedz! annyira az 
asszonykákat, hegy nem hanyatlik le elzsibbadt
karuk a ringatástól.

*

Nem szívesen mondom el ezt a törté­
netkét.

Úgy szeretem, ha Ámor csak hamiskodik, 
de nem ha garázda.

Pedig az már garázdálkodás, amit a na­
pokban miveit. .. . Addig kerülgetett egy kis­
sé köunyüvérü menyecskét, addig vakította 
szép szemeit egy pár szikrázó gyémánt-függő­
vel, mig az asszony szebbnek találta a gyémán­
tokat az erény diadémjénél.

Csakhogy ennek a diadémnek, ennek a 
megbecsüihetlea kincsnek volt egy őrző sár­
kánya a — férj. — Ezt kellett valahogyan 
kijátszani. — Az asszony furfangja pótolta 
Szeut-Győrgy lándzsáját.

Egy napon csak annyit mondott fér­
jének :

— Drágám, holnaptól kezdve tanulok 
francziául.

A férj beleegyezett és az asszony szor­
galmasan eljárt a franczia órákra.

A negyedik leczke után, hála a tanítónő 
kitűnő methodusának, már tudta, mit jelent 
„én fi i s e u 1 s-4.

S e haladásnak záloga a gyémánt füg­
gő mar ott ragyogott az ékszerskatuiyában.

A térj mit sem sejtve, örvendett az asz- 
szony tanulékonyságán, és még akként biz­
tatta :

— Csak aztán, fiam, ha már pénzembe 
kerül, ne mulassz el egy órát sem.

Férje vállára hajtotta bűnös fejét az el- 
kárhozott asszony, majd homlokon csókolta, 
ahol már épen csak aunyi hely volt, hogy két 
kicsiny ajk — elférhetett.

Megérkeztek
A LEGSZEBB 1

aüi kisimnoMk
előrajzolva, elkezdve és kész hímzéssel, • tel­

jesen színtartó

H1MZÓSELYMEK
száznál több színárnyalatban. 

Keresztöltéshez alkalmas

terítékek, törülközők, tálezakendők, 
FUTÓK es CREDENCZRUHÁK.

Megjöttek a kitűnő színtartó ítanell, Barchent 
és Clementine

női ruhakelmók,
fehér Barrhentek,

szebbnél-szebb ágyteritök,
flanel 1 és utazó pokróczok.

Megérkeztek a legjobb faj paplanok és köztük

SELYEM ATLASZ PAPLANOK
kitűnő minőségben 13 és 14 írthoz. 

KAPHATÓ

czegléd utczai Jő- és piaczi fiók-üzletében.

Bosznay J. és Társa
Debreczen, czegléd-utcza

Ajánlják az őszi- és téli idényre újonnan nagy­
választékban érkezett:

Sealskin, Biber, Skunks, Opposum, Persianer, 
Mufflon, Chinchilla és Krimmer

MUFF, BOA, GALLÉR, 
Peilerine és Prémjeiket.

Továbbá:
FLANELL, KASAN él HOLDON

gyapjú ikelméilset
a legújabb mintákban 60 krtól feljebb.

Fratteeía flaroettek simházt blou- 
sokra és roanttmékpe t

Különös nagyválaezték
JÓ MOSÓ BARCHENTEKBEN (veto)
méterenkint 20 krtól a legfinomabb minőlégig. 
Téli gyapjú (Himalaya) berlini (harass) és 

Genlllen kendőkben,
úgyszintén 2.

a leiujabb selyem kendőkben.
FELSÖ-PÜLYAl

Dr. Bük Géza
az összes orvosi tudomány ok tudora

rendel:
d. e. 8—10 óráig, 
d. u. 3—4 óráig.
SZEGÉNYEKNEK INGYEN*

T qIz-qcq- Czegléd-utcza, Ábrahám L. 
Liutvclou • ügyvéd házában 3578. sz. a.

DEBRECZEN, Rózsatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

Divatos női ruhaszövetek,
hozzávaló legújabb díszek.

Színes mosó velezek,
nagyválasztékban s igen olcsó árakhoz.

Debr. Színház. -

(

minden nagyságban.
I

Holnap csütörtökön, 1890 okt. hó 9-én, 
páratlan bérletben : itt másodszor :

„A VADORZÓK“
Vígjáték 3 felvonásban.

jori. óknak, -.Vaav&nvuviZÉAtei sze- 
mindenex VCtt 2

Főszerkesztő : Szlnay Gyula, 
j FóFeielöa szerkesztő: IXósa Barna. 

iminiAtir.,. Dr Bakonyi Samu, 
Kiadó : liutasl Imre,

íjánlható. E viz közömbösíti * bor isvil *9 tz üal&SM 
felette lel bmetes, ingerlő mellttizt id, anaélkll,fcofvj 
ízt fek-r^re féltené.

I



Női ruták már 15 forinttól fölfelé, sajat műhelyemben készülve rendel-
hető.k. Vidéki ruharendelésnél egy jó derék és a ruha hossza elegendő

B

II

e

női divat-üzlete és női szabósága
DEBREÍZEX lőtér, „Bika” szállodával szemben.

Ajánlja dús választékban a legújabb női rnhasiáveteket, 
fekete ternó és fekete divat saiveteJsat» mosó velezeket
téli töltött-és posztó kendőket fűzőket harisnyákat, összes divat 
ruha díszeket, összes szövő'- és rövidárukat és

!! LIGÜJABB DÍSZÍTETT HŐI KALAPOKAT!!
igen jutányos árak mellett,__________

■^Szövet maradékok fél árban arusittatnak Ja

JXöi szabóságomban,
mely saját vezetésem és nőm kezelése alatt áll készülnek, a 
legutóbbi divat után, a legújabb szabásban és a legfinomabb

kivitelben, elegáns r
ITCZ A 1 NŐI R VII A K

mantlettek stl). stL>.
ÜtiyAsz ruhák 10 óra alatt készülnék!!

és üzletemben megrend líietők.
S’KiknASiKilLX'O]!»! E$ ,'W j*T

minden egyes növendék 30 nap alatt a szabást, a leeuiabb Chablon szerint, elsajátíthatja, 
ez idő után. saját késziiléK. bármely ruha derekat szabhat és azt saját készülék, már is 

elkészítheti, kezességem mellett.

Szabászatomban növendékek mindennap felvétetnek és belép 
hetnek. szabászat! dij i ~ frt 50 kr.________

<4

I I

FORINT
©sy

FORINT
fi

Mindkettő tiszta gyapjúszövetből és divatosan készítve. Azoiikiviil legi:agyobb 
választék mindennemű úri- és gyermekruhákban szigorúan szó td szabott ára­
kon, melyek minden darabra fel vannak Írva. Továbbá a legdivatosabb angol, 
franczia és brünni gyapjúszövetek dús raktára mértél: utáni megrendelésekre.

THIl» íi TARi A
„ELSŐ HAZAI ÚRI RUHA-CSARNOK11

Budapest, IV- Hatvani-u. 1 sz. (Ferencziekbazára)
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

. Tavaszi 
gyógyítás.

. Nyári 
gyógyítás.

^ Őszi 
gyógyítás

^ Téli 
gyógyítás

Csak akkor valódi,hk minden dobozon a gyár­
jegy, egy sas és MOLL A. 

""" sokszorosított ezége .átható. 
Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 

gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a iegKülöntéiébb not betegsegeknel. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchiauoen 0.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

uem Rüldbtik..
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben.

Űló foglalkozásomnál az ön Moll-íóie Seldlitzporaí 
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten bnesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá éo a töt könnyűvé teszik.

Tisztelet Usi
Stblnku P, J ieikesz Hounetscidag-ban.

Legjobb
bedörzsölő­

szer
JjpUir* köszvény 

csúz
és minden

1^- meghűlés! 
betegségek 

ellen.

Csak akkor valódi, ^"4"/«“.“3, •
Éedörzsölósül sikeres használat köszvény, csúz, min- jW 

dennemu testfújdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában W 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel- ^ 
sŐleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. jm. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és W 

an ' kereskedéseiben. W
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, fp 

Stadt. Tuchlauben 9. |§jj
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél keveseob » 

nem küldetik. —
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs. W
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke- H 

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel a* emberiség segítségére készletet óhajtok tar- mm 
tani magamnál. Mély tisztelettel —

rtornof, lelkész Mienolup-ban w

Raktárak Debrecenben : Df. Rothschnek 
Szén1-Királyi és Kalenda, Qerébi Fülöp,

lyógysz., Tóth Béla gyógy811..

IHWMWWStiiMHiiUaeH»»

1890. évi 5285. sz.

Értesít
Az 1890. évi szeptember hó 16-án kelt és a 

helybeli hírlapban folyó évi szept. hó 22-én 
közzétett 5285. számú hirdetményben foglalt 
feltételeknek és az ugyanabban vonatkozott, az 
élelmezési raktároknál és a honved csapatoknál 
a hivatalos órák alatt betekinthető és ivekként 
4 krajezárért kapható, bérleti feltétel füzetek 
liatározmányainak fenntartása mellett:

fűivé évi október 22-én s 30-án a temesvári katonai élelmezési raktárnál

tüT

28-án
30-án

az ar

oil

a fenntjelölt hirdetményben foglalt élelmi czik- 
kekbeni szükségleteknek az abban megnevezett 
állomásokra nézve történendő biztosítása végett 
nyilvános tárgyalás fog tartatni.

Az öt százalékos bánatpénzzel ellátott 
ajánlatoknak a tárgyalási napok legkésőbb dél­
előtti i() óráig az illető cs. és kir. katonai 
élelmezési raktárnál ktdl beérkezniük.

Temesvárott, 1890. évi szept. hó 30-án.

A cs. és kir. 7-ik hadtest
hadbiztossá

Többszörösen kipróbált gyógymód I

\ Minden idegbetegnek
® a legmelegebben ajánlható a 21 kiadásban megjelent füzet

l W eissmann Román-tói
° Az idegbetegség, gutaütés és görnyedtség gyógyítása,
» Ingyen kapható Rothschnek V Emil gyógytárában Debreczenben

BMMáss—B—naiiminHI
Elismert orvosok tolzonyltványa.1 !

li

Meghívás.
a Betéti társaság Dirnfeld testvéreknél 

alakult
sorsjegy alkalmi társaságba

való belépésre, mely különböző az oszt­
rák és magyar bélyeggel ellátott sorsje­
gyekből áll. A társaság tartalma a'-att a 
Főnyeremények összege

milliá lóriul
Igen kedvező csoportosítás. Kitűnő, 
nyeremény kilátások. Havi befizetés 

csak 2 frt 50 kr.
í.gy nölvöU s legelőnyösebb 

feltételek mellett alkalmaztatnak. 
Ajánlatok intézendők

Betéti társaság

Budapest Ftirdő u. 4 8Z.

6S
BUDAPEST. DEBRECZEN. N. VÁRAD

Szőnyegek,

FÜGGÖNYÖK, BVTORKELMÉK 

ágy- és asztalterítők,

Flanell takarók,
Paplanok, madráczok

és valódi
Jaeger alM> ruhákkal

dúsan felszerelt raktárukat a n. érdemli 
közönség szives figyelmébe ajánlják. I.

7844.
1290.

Hirdetménv.
A bizottsági közgyűlés 95 5559. 

889. b. k. gy. szám alatt kelt határozat­
tal a hortobágyi legelő túl a hidon való 
részének téli legelőül leendő kiadását 
elrendelvén, ezennel közhb-ré tétetik, 
miszerint a hortobágyi legelő túl a hi- 
doni része f. 1890-ik év november hó 
1-től jövő 1891 -ik év február hó 1-ig 
juhok számára téli legelőül helybeliek­
nek a f. év nyarán a jub-járáson legel- 
I etett juhaiktól darabonként fizetendő 
10 kr.. vidékieknek pedig 15 árért ki­
ad a tik ; mire nézve értesittetik a jószág- 
tartó gazda-közönség, hogy legeltetés ve­
geit, kihajtani szándékolt juhai számára, 
az alapítványi pénztárnál f. hó 4 ikétől 
kezdve a legelőbér előleges lefizetése 
mellett hajtó ezédulát váltson, mivel úgy 
a hajtó ezédula nélkül juhaikat kihajtók, 
valamint a bejelentett számú juhoknál 
többet hajtők, a legeltetési szabályren­
delet értelmében fognak büntettetni, meg- 

5 jegyeztetvén, hogy a hajtóczédulák ki­
hajtáskor a mátai biztosnak bemuta- 
tandók.

Kelt Debreezen, 1890. október

A városi tanács.
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Ok néll 
gon. — Ltd 
hogy a rnikl 
erőltetve, sől 
az anyagi eí 
valótlan — j 
erő biányábq 
meg az a ij 
zon a rende 
küi, hogy 
volna: — <j 
apaságot, sj 
tehát terma 
erejét megfj 
érdekében, 
»Karthaginej 

Tudni I 
eddig kizárd 
vau az ur| 
kell, hogy 
lében, a 
Nánás, Doij 
községekből 
gyű,éti kél 
ellenzék jeli 
séggel győl 
mert pl. Si 
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kormány-iq 
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is, hogy 
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besték.
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gyairan, 1 
lene, érvén

A > k| 
sen szarni :| 
„sáfáromat 
„a k e r eI 

■„s a neij 
„mátokat.

Hisze 
getleuségil 
átvinni, 61 
len szolgai 
kivinni, ti 
illusióban 
hetnek, a 
kivüi mi 
a kik vágj 
és & szóig 
naívságnkl 
hogy míLű

Mond 
lalásanak 
melyes inj 
mai is, 
szólam; 
vizsgalat 
rendkívüli 

Azol 
érdeklődé 
rástól ig 
mert mini 
főtisztvise 
a kiküldő

Debrecaeu ltftflí. Nyemato.: Katitiii Imre kóuyvcyomdájában.


